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I.Moldova în geopolitica 2013 - 2023: zece ani importanți de tranziție 

economică 

În 1991, odată cu destrămarea Uniunii Sovietice, fosta Republică Sovietică Socialistă 

Moldovenească s-a trezit singură, față în față cu legitatea obiectivă a istoriei, economia de piață.  

Sub presiunea geopolitică a incertitudinii post-sovietice și conflictul militar provocat de 

separatismul din Transnistria cu sprijin rusesc, începe o “decadă pierdută” a Moldovei, în care 

ritmul scăderii anuale a  PIB-ul (-8,5%) a depășit de mai mult de două ori ritmul scăderii PIB-ului 

unui stat ca Sierra Leone (-3,7%), o referință socio-politică și economică pentru țările aflate în 

război civil (timp de unsprezece ani) și fără resursele demo-economice ale Moldovei. Manifestarea 

statalității în condițiile dobândirii independenței a fost pusă greu la încercare de acel context politic 

și economic post-sovietic.  

În general statele ex-comuniste s-au confruntat într-o primă fază cu lipsa unui plan coerent 

de măsuri economice care să asigure tranziția dintre economia centralizată comunistă la sistemul 

economic al economiei de piață. De abia în anul 1997, pentru prima dată de la începutul anilor ’90, 

în Republica Moldova a fost înregistrată o creştere simbolică a PIB-lui, dar criza valutară asiatică 

izbucnită în același an a avut repercursiuni și asupara  economiei Rusiei începând din anul 1998. 

La acel moment gradul de expunere a economiei Moldovei față de piețele tradiționale din fostul 

Consiliu de Ajutor Economic Reciproc (CAER)  sau piețele eurasiatice tradiționale din fosta URSS 

era mare, iar pe acest principiu criza economică din Rusia a avut repercursiuni pentru economia 

Republicii Moldova, în mod deosebit , pentru comerţul exterior, marcând o scădere a PIB-ului cu 

aproape 70% față de anul 1990.   

După revirimentul rapid ce a urmat crizei asiatice din 1998, declinul economic a intrat pe 

un curs evolutiv constant, într-o primă fază, creându-se auspiciile unui echilibru economic. În anul 

2000 a fost înregistrată o creştere economică de 2,1%, iar în următorii 8 ani  de 5-7% anual. 

Totodată, ritmul de creștere a PIB-ului este inferior celui atins la nivel mondial, în statele din 

Europa Centrală și de Est și chiar în statele CSI, și doar în anii următori Republica Moldova s-ar 

putea apropia, după mărimea acestui indicator, de nivelul atins în anul 1992. Situația este similară 

și după mărimea PIB-ului pe cap de locuitor după paritatea de cumpărare a valutei naționale, acesta 

fiind în anul 2011 de 9,4 ori mai mic decât în statele Uniunii Europene și de 3,5 ori mai mic decât 

în mediu pe statele CSI. După acest indicator rezultatele  Republicii Moldova prezintă un tablou 

inferior în comparație cu multe din statele  post-sovietice sau din regiune. Astfel, în anul 2011 

PIB-ul pe cap de locuitor  a constituit în Estonia 64,5% din media înregistrată în statele UE, în 

Lituania – 59,7%, Federația Rusă – 52,9%, Letonia – 43%, Ucraina -22,9%, pe când în Republica 



Moldova – doar 10,7% .1 Se poate desprinde concluzia că într-o primă fază tranziția post-

comunistă a surprins Moldova fără un plan alternativ, afectând economia în lipsa reformelor 

economice, crearea instituţiilor şi legislaţiei specifice unei economii de piaţă, dezvoltarea 

sectorului privat, formarea şi dezvoltarea mediului de afaceri. Problemele esențiale care au 

necesitat soluționare au vizat ameliorarea calității creșterii economice, reducerea migrației masive 

a forței de muncă, crearea unui mediu cu adevărat atractiv pentru activități de antreprenoriat și 

atragerea investițiilor străine. 

În perioada 2008-2009, criza financiară demarată în Statele Unite prin falimentele 

fondurilor de investiții Freddie Mae și Bernie Mac aflate în portofoliul bănncii de investiții Bear 

Sterns în august 2007, urmate de prăbușirea celorlalte două mari bănci dintre cele mai mari cinci 

existente,  Lehman Brothers și Merill Lynch, a lovit estul Europei în toamna anului 2008, iar în 

2009 mareea ucigașă lovise deja puternic atât România, cât și Moldova și ceilalți vecini ai săi, 

Ucraina și Federația Rusă. În acest context, 2009 a fost un an greu pentru economia 

moldovenească, cu un mare deficit bugetar. Cum criza economică lovise puternic estul Europei, 

Moldova a fost suplimentar expusă la  lipsa unei susțineri financiare din exterior, relații tensionate 

cu statele vecine – parteneri principali în activitatea economică externă și o instabilitate politică 

pronunțată cu perspective imprevizibile. Remitențele s-au dovedit esențiale, în contextual crizei 

din 2009, ajungând la 27,4% din PIB. Remitențele rămân pentru Moldova în perioadele de criză 

un „împrumutător de ultimă instanță” și o sursă importantă de stimulare a cererii interne și de 

alimentare a lichidității sistemului bancar. În mod paradoxal, în Republica Moldova a fost 

înregistrată o creștere considerabilă a productivității, în mod deosebit, în sectoarele de producție, 

dar din păcate explicația economică a fost sumbră: productivitatea superioară a fost consecință 

mascată a disponibilizărilor masive, iar domeniul serviciilor nu a fost în stare să absoarbă forța de 

muncă eliberată.  Pentru Republica Moldova scenariile negative, cu sau fără crize economice, au 

ținut preponderent  de reducerea remitențelor, reducerea cererii interne, a exporturilor și, implicit, 

a veniturilor la buget dar și a cheltuielilor publice, creșterea prețurilor la resurse energetice cu 

eventuale consecințe negative inflaționiste. 

În umbra provocărilor enumerate anterior, cu excepția unor episoade izolate în timp,  în 

întreaga perioadă post-sovietică a Republicii Moldova  deficitul comercial a reprezentat o 

normalitate economică, și a avut tendința de creștere.  În condițiile în care proporțiile considerabile 

ale acestuia au devenit amenințătoare la adresa securității economice a țării, prin creșterea 

dependenței statului de exporturile străine, consecințele negative s-au răspândit și asupra 

stabilității valutei naționale  și creșterii șomajului. Deficitul comercial a fost o consecință a 

inevitabilității reorientării economice a Moldovei, dinspre economia insuficient dezvoltată a 

Comunității Statelor Independente (CSI) către Uniunea Europeană, din păcate însă, cu pași foarte 

mici. Reorientarea deschiderii comerciale a Moldovei a surprins țara obligând-o să accepte creșteri 

cu ritmuri rapide a importurilor, dar, mai ales, exporturi scăzute spre piețele externe. Perioada 2008 

– 2012 a fost critică pentru exporturile moldovenești, sub loviturile de baros ale crizei financiare 

din 2008-2009 și în plus prin zguduirea stabilității macroeconomice europene de criza datoriilor 
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suverane din perioada 2010-2012. Republicii Moldova nu i se pot reproșa prea multe, în acest 

context. Supraviețuirea sa economică în perioada respectivă este o poveste de succes în sine. 

Anul 2011 marchează un punct de inflexiune în politica comercială a Republicii Moldova. 

După revirimentul economic european post-2012, tendințele negative din tabloul comercial 

moldovenesc reprezentate de reducerea cererii pentru produsele moldovenești pe piețele externe, 

și în primul rând pe cele ale Uniunii Europene, a fost cauzată de competitivitatea redusă a  

produselor moldovenești pe potențialele piețe de desfacere. Necesitatea creșterii calității acestora 

și a ameliorării productivității au devenit prioritare. Însă cel mai important lucru s-a desprins a fi 

prezența  unor schimbări considerabile în structura comerțului exterior al Republicii Moldova, 

accentuându-se tot mai mult o orientare pro-Uniunea Europeană a acestuia și scăderea 

ponderii CSI ca partener strategic tradițional. Astfel, în anul 2011 statelor Uniunii Europene le-

a revenit  49% în totalul exporturilor și 43,5% în totalul importurilor din și în Republica Moldova, 

iar statelor CSI respectiv,  41,4 și 33.0%. Această realitate poate fi considerată o schimbare de 

paradigmă politică și economică a Republicii Moldova. 

Tabelul ............ 

Structura exportului de bunuri al Republicii Moldova în statele partenere în anii 

2010 - 2011 

 
 

În momentul 2010-2011 leadership-ul politic al Ucrainei era reprezentat de președintele 

Victor Ianucovici, a cărei orientare pro-rusă  nu se potrivea cel mai bine intereselor economice ale 

Republicii Moldova. În toamna anului 2011 în totalul exporturilor  din Republica Moldova  

primelor 5 state importatoare (Rusia, România, Italia, Ucraina și Germania ) le-au revenit 66,7% 



din totalul exporturilor, iar primelor 10  (la cele indicate mai sus se adaugă Marea Britanie, Polonia, 

Belarus, Turcia și Kazahstan) – 83,9%. În același timp, primelor 5 state în importurile Republicii 

Moldova (Rusia, Ucraina, România, China și Germania) le-au revenit 54,6% din totalul 

importurilor, iar primelor 10 (la cele indicate mai sus se adaugă Turcia, Italia, Belarus, Polonia și 

Ungaria) – 76,7%. Gradul foarte înalt de concentrare a comerțului extern al Republicii Moldova  

a condus la o expunere foarte mare  a economiei țării  la climatul politic instabil din fosta URSS. 

Relațiile comerciale cu Rusia (28,8% în totalul exporturilor și 15,9% în totalul importurilor în  anul 

2011)și multiplele bariere  economice (tarifare și netarifare) pe care Ucraina ( cu o pondere de 6,9 

% în totalul exporturilor și 12,3% în totalul importurilor în anul 2011) le-a pus sistematic în fața 

exporturilor moldovenești pe această piață, a condus la o balanță de plăți negativă în relațiile 

economice cu Ucraina, care a constituit în anul 2011 - 488,1 mln. dolari SUA, Republica Moldova 

exportând pe această piață  bunuri de doar 153,0 mln. dolari SUA, iar importurile constituind 641,1 

mln. dolari SUA. Trebuie remarcată reziliența politicii comerciale a republicii Moldova, care a 

fost nevoită să facă față acestor presiuni. 

II.Moldova între Europa și Eurasia 

În 25 octombrie 2013, la Minsk a avut loc Summit-ul cu ocazia configurației geo-politice 

a Uniunii Eurasitice, coordonat de Rusia. Summit-ul a fost o mutare anticipată și o replică a celui 

organizat în 28-29 noiembrie 2013 la Vilnius, unde Moldova a fost invitată să semneze Acordul 

de Asociere la Uniunea Europeană. Deși în acel moment contextul prezenta o aparentă neutralitate 

a Rusiei, acordul de asociere și perspectivele europene ale Moldovei depindeau într-o mare măsură 

de jocul Ucrainei, mai apropiată tradițional de Rusia, social, economic și politic. Dar în februarie- 

martie 2014, odată cu anexarea peninsulei Crimeea, între Ucraina și Rusia a survenit un 

antagonism strategic care a anulat posibilele piedici pe care Ucraina le-ar fi putut interpune 

procesului de apropiere a Republicii Moldova de Uniunea Europeană. Temerile pentru Moldova 

ale premierului din acel moment, Iurie Leancă, “de a nu fi ostaticul Ucrainei”, nu s-au mai 

materializat. Ba mai mult decât atât, odată cu războiul declanșat în februarie 2022, Moldova a fost 

în prima linie de primire a sutelor de mii de refugiați ucraineni acordând ajutor peste limitele 

mijloacelor sale logistice. 78000 au ales să rămână în Moldova, în case particulare, nu în imobile 

din partea guvernului, după cum a declarat Nicu Popescu, figură politică importantă în acel 

moment în Republica Moldova2. 

 În 2013, în momentul Summit-ului de la Vilnius, Republica Moldova era cea mai săracă 

țară a Europei, cu o populație de 3.600.000 oameni, alături de 400.000 în regiunea separatistă 

Transnistria3. Din populația activ disponibilă jumătate muncea peste hotare. În acel moment 25% 

din PIB-ul Republicii Moldova (calculate după metoda cheltuielilor) era reprezentat de banii 
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trimiși în țară de moldovenii plecați la muncă peste hotare. Omul politic Ioan Sturza, prim ministru 

al Republicii Moldova între februarie – decembrie 1999, își exprimase temerile că ponderea 

remitențelor în PIB este mult mai mare din cauza banilor nedeclarați, existând bănuiala că 

ponderea reală în PIB poate converge către jumătate4.  

Rusia a transformat într-un important pilon de politică externă presiunile la adresa 

Republicii Moldova de aderare la uniunea vamală dintre Rusia – Belarus – Kazahstan și 

Uniunea Economică Eurasiatică planificată. În septembrie 2013 Rusia a interzis importul de 

băuturi spirtoase și vin moldovenesc, pe motive neverosimile de igienă sanitară, mai precis, pentru 

conținutul de …plastic. Presiunile și verificările periodice asupra muncitorilor moldoveni din 

Rusia au fost înăsprite, iar Dimitri Rogozin, vice prim-ministru al Rusiei la acel moment, a 

proliferat amenințări de tăiere a alimentării cu gaz a Republicii Moldova. Primul îngheț al 

importului de vin moldovenesc a venit dinspre Rusia în 2006, când Moldova a refuzat termenii 

unei înțelegeri dictate de Rusia cu privire la Transnistria. În acel moment aproximativ 60% din 

vinul moldovenesc își găsea piață de desfacere în Rusia. După momentul 2006, producătorii de 

vin moldoveni au înțeles această nouă unealtă strategică de război vamal și au început să își 

îndrepte privire alte piețe, chiar și din state foste comuniste, unde calitatea vinului moldovenesc 

era cunoscută înainte de 1989. La momentul noului embargo din 2013, în loc de 60% doar 29% 

mai era gradul de expunere a producției de vin moldovenesc față de piața rusească. Această situație 

a mai fost întâlnită și cu privire la vinurile din Georgia sau produsele lactate din Lituania. Ceea ce 

este important, însă, este remarca maturității strategico-economice a Moldovei, care a fost 

întrucâtva pregătită de aceste consecințe inevitabile ale reorientării ei europene. Cum Moldova 

exporta la acel moment în Rusia cele două produse excepționale ale sale, forța de muncă și vinul, 

Rusia a răspuns prin sancțiuni economice legate de acestea. 

Apartenența economică a Republicii Moldova la agregatul nesustenabil economic 

reprezentat de Comunitatea Statelor Independente ( CSI), în paralel cu mirajul Uniunii Vamale 

Eurasiatice în care Rusia nu a rușit să conving să adere decât Belarus și Kazahstan, nu a reprezentat 

o soluție economică viabilă pentru economia post-sovietică a Republicii Moldova. Spre diferență 

de Uniunea Europeană, care este un punct de referință în economia mondială și un vector primar 

al globalizării, CSI  a promovat o idee de  spațiu economic unic  pentru toate statele participante, 

paradigmă economică condamnată la falimentare sigură în contextul fluxurilor economice actuale. 

Intenționând să se erijeze ca o locomotivă a CSI, Rusia nu a reușit să asigure propria stabilitatea 

macroeconomică și și-a pierdut sprijinul internațional în urma programului său geopolitic, 

concentrat mai degrabă pe blocurile militare decât pe uniunile economice.  Lipsa de consecvență 

a programelor economice și acțiunile politice ale Rusiei în relațiile sale cu statele vecine a dus 

la retragerea Georgiei în 2009,  a Ucrainei în 2018 și, în cele din urmă, a Republicii Moldova 

în 2023, unul dintre cele mai importante referințe în tranziția sa europeană. 

Conflictul ruso – ucrainean a afectat comerțul exterior al Moldovei, mai ales dacă se ține 

seama de faptul că Mijloacele de transport rutier în anul 2023 rămân a fi cel mai des utilizate pentru 

exporturile de mărfuri (80,8% din total exporturi), după care urmează transportul maritim (13,5%), 
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transportul feroviar (3,4%), instalații fixe de transport (1,1%), transportul aerian (1,1%), expedieri 

poștale (0,1%). Cu toate acestea, repoziționarea economică a Moldovei dinspre Est către Vest se 

poate desprinde și din indicatorii economici.  

Exporturile de mărfuri destinate țărilorUniunii Europene (UE–27), în anul 2023, au 

totalizat 2646,8 milioane dolari SUA (cu 4,3% mai mult, comparativ cu anul 2022), deținând o 

pondere de 65,4% în total exporturi, cu 6,8 puncte procentuale mai mult, față de anul 2022 . 

Exporturile de mărfuri destinate țărilor CSI, în anul 2023, au avut o valoare de 896,9 milioane 

dolari SUA (cu 14,0% mai puțin, în raport cu anul 2022), care echivalează cu o cotă de 22,1% în 

total exporturi, în scădere cu 2,0 puncte procentuale, comparativ cu anul 2022. Se remarcă însă un 

punct de inflexiune la nivelul anului 2022, anului conflictului ruso-ucrainean, în care, în ciuda 

restricțiilor logistice și a pârghiilor protecționiste cu care s-a confruntat exportul Republicii 

Moldova, se remarcă o scădere a ponderii exporturilor către Uniunea Europeană, de la 61,1% la 

58,6% și o creștere mare a ponderii exporturilor către CSI, de la 14,8% la 24,1%. Explicația poate 

fi aceea că impactul disruptiv al conflictului de la granițele sale și preponderența trasportlui rutier 

pentru exportul bunurilor, în contextul în care porturile ucrainene de la Marea Neagră au fost sub 

presiune militară la rândul lor, au obligat Republica Moldova să folosească vechile debușee din 

fostele țări comuniste care cunoșteau produsele sale și în care barierele de intrare pe piață erau mai 

mici. Cu toate acestea, trendurile sunt favorabile: ponderea exportului către Uniunea Europeană a 

ajuns la un nivel mai ridicat celui din 2021, respectiv de 65,4%. Este o confirmare a faptului că 

exporturile Republicii Moldova  găsesc o viteză de croazieră constantă și sigură spre Uniunea 

Europeană.5 
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 Ian Feb Martie Aprilie Mai Iunie Iulie Aug Sept Oct Nov Dec 

2018 220.3 215.5 242.1 199.7 223.0 214.1 218.8 218.6 207.3 259.0 268.9 218.8 

2019 234.3 241.4 257.2 215.6 210.5 202.2 220.2 205.8 238.8 268.3 266.6 218.3 

2020 219.5 245.3 210.2 149.8 155.7 189.6 191.1 163.9 212.3 249.4 262.0 218.3 

2021 198.4 227.0 259.3 218.2 201.7 226.8 240.7 236.3 294.9 352.2 363.9 325.0 

2022 330.4 336.5 395.8 396.3 416.0 416.4 338.2 329.4 318.8 351.9 355.4 347.0 

2023 331.1 356.0 384.9 317.4 336.5 316.6 304.2 321.6 348.1 341.8 379.1 311.3 

Valoarea exporturilor 

Sursa: https://statistica.gov.md/ro/comertul-international-cu-marfuri-al-republicii-

moldova-in-luna-9539_60951.html https://statistica.gov.md/ro/comertul-international-cu-

marfuri-al-republicii-moldova-in-luna-9539_60951.html 

 

În anul 2023 principalele țări de destinație a exporturilor de mărfuri  au fost: România 

(35,1% din total exporturi), Ucraina (14,7%), Italia (6,4%), Germania (5,5%), Cehia (4,0%), 

Federația Rusă (3,6%), Turcia (3,5%), Polonia (3,3%), Bulgaria și Belarus (câte 2,1%), Statele 

Unite ale Americii (1,5%), Spania (1,4%), Olanda (1,2%), Ungaria (1,1%), Kazahstan, Grecia, 

Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord și Franța (câte 1,0%), cărora le-au revenit 89,5% 

din total exporturi.  

Consecința conflictului ruso – ucrainean poate fi observată și în schimbarea structurii 

exporturilor moldovenești. Analiza evoluției exporturilor pe țări, în anul 2023, comparativ cu anul 

2022 relevă reducerea livrărilor de mărfuri în Turcia (-53,3%), Ucraina (-17,3%), Italia (-21,5%), 

Bulgaria (-39,4%), Federația Rusă (-24,2%), Elveția (-50,0%), Regatul Unit al Marii Britanii și 

Irlandei de Nord (-35,9%), Regatul Țărilor de Jos (Netherlands) (-26,4%), Portugalia (-69,0%), 

Irak (-70,5%), Germania (-4,1%), Ungaria (-12,2%), Slovacia (26,2%), Republica Arabă Siriană 

(-98,5%), Belgia (-19,9%), Canada (-23,9%), care a influențat la micșorarea pe total exporturi cu 

13,7%.6 
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Produsele moldovenești care au putut fi exportate pe baza reconfigurării rutelor comerciale 

dinspre porturile românești spre zona Levantului, Orientul Mijlociu sau chiar Extremul Orient au 

înregistrat creșteri semnificative. S-au majorat exporturilede mărfuri în România, după cum era 

firesc, (+14,5%), Cehia (+54,6%), Kazahstan (+44,0%), Egipt (de 2,6 ori), Spania (+28,6%), 

Polonia (+9,2%), Statele Unite ale Americii (+19,7%), Liban (+54,8%), Cipru (+47,9%), 

Indonezia (de 27,5 ori), Malaesia (de 20,4 ori), Grecia (+21,2%), Croația (de 2,6 ori), Kârgâzstan 

(de 2,0 ori), Letonia (+58,8%), Lituania (+20,7%), Emiratele Arabe Unite (+48,5%), Armenia (de 

1,9 ori), Arabia Saudită (+38,5%), Belarus (+3,6%), atenuând, astfel, diminuarea pe total exporturi 

cu 8,5%.7 

În structura exporturilor din anul 2023 ponderi semnificative le-au revenit următoarelor 

grupe de mărfuri: mașini și aparate electrice și părți ale acestora (15,4% din total exporturi); cereale 

și preparate pe bază de cereale (10,6%); petrol, produse petroliere și produse înrudite (9,8%); 

legume și fructe (9,5%); îmbrăcăminte și accesorii (7,1%); semințe și fructe oleaginoase (7,0%); 

grăsimi și uleiuri vegetale fixate, brute, rafinate sau fracționate (6,1%); băuturi alcoolice și 

nealcoolice (5,1%); mobilă și părțile ei (3,6%); articole din minerale nemetalice (2,5%); fire, 

țesături, articole textile și produse conexe (2,0%); hrană destinată animalelor (1,6%), vehicule 

rutiere (1,5%). Odată cu integrarea în Uniunea Europeană trebuie stimulate sectoarele industriale 

cu producție de bunuri de folosință îndelungată.  

Importurile de mărfuri realizate în luna decembrie 2023 au constituit 810,0 milioane dolari 

SUA, cu 9,9% mai mult, față de luna noiembrie 2023 și cu 7,3% mai puțin, comparativ cu luna 

decembrie 2022 . 

Importurile de mărfuri provenite dințările Uniunii Europene (UE-27), în anul 2023, s-au 

cifrat la 4188,0 milioane dolari SUA (cu 4,1% mai puțin, față de anul 2022), deținând o pondere 

de 48,3% în total importuri, în creștere cu 1,0 puncte procentuale, comparativ cu anul 2022 . 

Importurile de mărfuri provenite dințările CSI în anul 2023 au avut o valoare de 1609,7 

milioane dolari SUA (cu 26,3% mai puțin, decât în anul 2022), care echivalează cu o cotă de 18,6% 

în total importuri, în scădere cu 5,1 puncte procentuale, față de anul 2022. 

 

Analiza evoluției importurilor pe țări în anul 2023, comparativ anul 

2022 relevă diminuarea importurilor provenite din Federația Rusă (-71,9%), România (-21,1%), 

                                                             
7 https://statistica.gov.md 



India (-17,3%), Grecia (-18,6%), Statele Unite ale Americii (-8,6%), Belarus (-8,1%), Uzbekistan 

(-33,9%), care a influențat la descreșterea pe total importuri cu 13,8%. 

În același timp, s-au majorat importurile provenite din Ucraina (+26,1%), Turcia 

(+12,0%), China (+7,4%), Germania (+6,9%), Franța (+22,1%), Italia (+7,3%), Emiratele Arabe 

Unite (de 4,5 ori), Cehia (+19,7%), Japonia (+34,8%), Kazahstan (+58,5%), Slovacia (+30,8%), 

Vietnam (+40,6%), Spania (+14,3%), Polonia (+4,7%), Suedia (+35,0%), Azerbaidjan (de 2,0 ori), 

Ecuador (+41,6%), Turkmenistan (+49,1%), Algeria (de 4,7 ori), Regatul Unit al Marii Britanii și 

Irlandei de Nord (+7,2%), Israel (15,0%), Egipt (+44,3%), atenuând, astfel, micșorarea pe total 

importuri cu 7,7%. 

Analiza evoluției importurilor pe țări în anul 2023, comparativ anul 2022 

relevă diminuarea importurilor provenite din Federația Rusă (-71,9%), România (-21,1%), India 

(-17,3%), Grecia (-18,6%), Statele Unite ale Americii (-8,6%), Belarus (-8,1%), Uzbekistan (-

33,9%), care a influențat la descreșterea pe total importuri cu 13,8%. În același timp, s-au majorat 

importurile provenite din Ucraina (+26,1%), Turcia (+12,0%), China (+7,4%), Germania (+6,9%), 

Franța (+22,1%), Italia (+7,3%), Emiratele Arabe Unite (de 4,5 ori), Cehia (+19,7%), Japonia 

(+34,8%), Kazahstan (+58,5%), Slovacia (+30,8%), Vietnam (+40,6%), Spania (+14,3%), Polonia 

(+4,7%), Suedia (+35,0%), Azerbaidjan (de 2,0 ori), Ecuador (+41,6%), Turkmenistan (+49,1%), 

Algeria (de 4,7 ori), Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord (+7,2%), Israel (15,0%), 

Egipt (+44,3%), atenuând, astfel, micșorarea pe total importuri cu 7,7%. 

Deficitul balanței comerciale în luna decembrie 2023 a fost de 498,7 milioane dolari SUA 

(Figura 15), cu 140,7 milioane dolari SUA (+39,3%) mai mult, față de cel înregistrat în luna 

noiembrie 2023 și cu 28,1 milioane dolari SUA (-5,3%) mai puțin, comparativ cu luna decembrie 

2022.8 
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Anii Export Import Balanţa Comercială 

2018 2706.2 5760.1 -3,053.9 

2019 2779.2 5842.5 -3,063.3 

2020 2467.1 5416.0 -2,948.9 

2021 3144.5 7176.8 -4,032.3 

2022 4332.1 9219.0 -4,886.9 

2023 4048.6 8673.7 -4,625.1 

 

III.Moldova pe Drumul European 

 În iunie 2022 Republica Moldova a obținut statutul de țară candidată pentru aderarea la 

Uniunea Europeană. Entuziasmul acestui moment se află însă în umbra provocărilor sistematice 

la adresa stabilității socio-economice. Țara are nevoie de o administrație publică dezvoltată, o 

reducere a vulnerabilității economice prin expunere la piețele eurasiatice (aflată deja de mai mulți 

ani pe un culoar favorabil, de reducere consistentă), deficit bugetar și un sprijin popular mai asumat 

pentru europenizare, în contextul geopolitic actual, al conflictului dintre statele slave de la granițele 

sale. Un vector esențial al europenizării este sprijinul popular, care momentan nu a atins potențialul 

său maxim, dar are un trend favorabil, deoarece deschiderea și dialogul constructiv al președintei 

Maia Sandu a lăsat loc înțelegerii clare că viitorul European al Moldovei este deopotrivă de bun 

prin nivelul de trai ridicat și libertate și pentru moldovenii de etnie sau cu rădăcini ruse (în 

special din Transnistria), ucrainene, sau pentru minoritatea găgăuză, pro-rusă prin manifestările 

sale secesioniste din anii 1990, sau ulterioare (Argument 1). 

Prin obținerea statutului de țară candidată în anul 2022 și prin retragerea din CSI din anul 

2023, Moldova înregistrează de jure pași importanți pe Drumul său European. Cu toate acestea, 

progresele care susțin acest Drum se desfășoară lent în lipsa corelării economiei Moldovei cu 

economia Uniunii Europene: între 2010 și 2022, după pandemie, PIB-ul pe cap de locuitor 

(exprimat ca paritate a puterii de cumpărare) a crescut de la 30% din media țărilor ECE în anul 

2010 la doar 36% în anul 2022. Acest indicator esențial este secondat de faptul că productivitatea 

a rămas de două ori mai mica decât media țărilor zonei central și est-europene. Situația este de fapt 

o consecință a ponderii mici a domeniilor cu valaore adăugată mare și a existenței unui capital 

tehnologic avansat pentru producerea și exportul bunurilor de folosință îndelungată. Acest lucru 

este vizibil prin faptul că productivitatea agricolă încă salvează echilibrul economic al Republicii 

Moldova, lucru nefiresc pentru o economie dezvoltată.  



 

 

 

 

 

Tabelul 1. Producţia principalelor produse agricole în gospodăriile de toate categoriile 

  

Producţia, 
mii tone 

Producţia 
agricolă  
în 2023 

 în % faţă 
 de 2022 

Gradul de influenţă a produselor 
agricole asupra creşterii (+), 

descreşterii (-) producţiei 
globale agricole în 2023 faţă de 

2022⁴  
2022 2023 

Producţia agricolă - total x x x +23,6 

Producţia vegetală x x x +24,2 

din care pe principalele tipuri:     
Cereale şi leguminoase boabe – total⁵ 1784,4 3196,4 179,1 +14,6 

din care: grâu⁵ 855,0 1551,7 181,5 +7,7 

orz⁵ 132,7 242,6 182,8 +1,1 

porumb pentru boabe 752,3 1336,9 177,7 +1,1 

leguminoase pentru boabe⁵ 26,3 37,7 143,2 +0,2 

Floarea soarelui⁵ 627,1 752,6 120,0 +3,1 

Sfeclă de zahăr⁵ 478,2 405,8 84,9 -0,2 

Soia 32,4 38,0 117,4 +0,1 

Rapiță⁵ 77,4 210,9 272,6 +3,3 

Culturi etero-oleaginoase 10,6 21,5 203,5 +0,3 

Cartofi 171,8 171,7 99,9 0,0 

Legume –  total 257,0 281,1 109,4 +0,7 

Culturi bostănoase alimentare 29,1 37,6 129,3 +0,1 

Fructe, nuci şi pomuşoare – total 650,5 754,1 115,9 +1,5 

Struguri 531,1 567,9 106,9 +0,5 

Producţia animalieră x x x -0,6 

din care pe principalele tipuri:     
Creșterea animalelor (în greutate vie) 170,6 168,2 98,6 -0,3 

Lapte 270,5 261,3 96,6 -0,2 

Ouă (mil. bucăți) 612,9 585,3 95,5 -0,1 

 

Sursa: https://statistica.gov.md/ro/activitatea-agricola-in-anul-2023-9515_60969.html 

 

Republica Moldova a dat dovadă pe parcursul celor 30 de ani post-sovietici de coerență și 

verticalitate, prin etapele pe care le-a parcurs: a participat la summit-urile pro-europene, și-a 

reorientat exporturile, a suferit de pe urma protecționismului și a altor „pedepse comerciale 

eurasiatice”, a părăsit CSI, a început reforme, reușind în sfârșit să aibă în personalitatea președintei 

Maia Sandu liderul providențial al acestor noi politici, însă toate aceste eforturi trebuie susținute 

financiar. Comunitatea internațională trebuie să dea dovadă de obiectivitate și de înțelegere la 

adresa Republicii Moldova, care a fost permanent privată de fluxurile financiare care ar fi înlesnit 

toate aceste procese politice și economice. În aceste condiții, existența deficitului bugetar nu mai 

poate fi considerată o surpriză. Deficitul bugetar este finanțat prin contul suportului partenerilor 

https://statistica.gov.md/ro/activitatea-agricola-in-anul-2023-9515_60969.html


de dezvoltare, lucru esențial pentru susținerea parcursului european al țării. Lichiditățile sistemului 

bancar sunt insuficiente pentru investițiile menite să susțină creșterea economică. La acest punct, 

investițiile străine directe garantate de umbrela legislativă a instituțiilor de tip european, precum și 

programele de finanțare europeană prin fonduri nerambursabile sunt principalele soluții prin care 

economia Moldovei ar putea fi alimentată cu capital. În lipsa acestuia, doar prin calitatea forței de 

muncă și fertilitatea pământului, Moldova nu va putea păși în categoria statelor dezvolatate și 

moderne. Fără finanțarea europeană nu se pot asigura decât activitățile curente, și acelea uneori 

din credite, și nu finanțările progresului tehnologic și a proiectelor furnizoare de acumulare de 

capital. Prin urmare, o concluzie firească ar fi aceea că prin aderarea la Uniunea Europeană 

Republica Moldova ar beneficia de finanțarea corectă care permite unei democrații să ofere 

cetățenilor săi, indiferent de etnie sau orientare politică, un nivel de trai ridicat și libertăți 

individuale (Argument 2). 

 La sfârșitul anului 2022 s-a adoptat Strategia de Dezvoltare Națională Moldova Europeană 

2030. Dar resursele pentru aplicarea acestei strategii nu pot fi organizate doar prin efort propriu, 

situație în care trebuie acceptat faptul că atragerea asistenței externe va fi indispensabilă pentru 

Republica Moldova. La acest punct nu se poate cere mai mult de la antreprenoriat, afectat deja de 

exodul masiv al forței de muncă, în special din partea tinerilor, care folosesc studiile universitare 

ca trambulină de a părăsi țara în contextul tradițional nefavorabil și pesimist a scenariilor de viitor. 

Și deși sectorul bancar dă dovadă de reziliență și de stabilitate, nu dispune de resursele 

intermedierii financiare a creșterii economice și a nivelului de trai9. Soluțiile sunt așteptate din 

partea sectorului de stat, care, după integrarea Moldovei în Uniunea Europeană, ar dispune 

prin Aquis-ul comunitar de pârghiile și resursele de setare a unui nou ritm de creștere, eventual 

capabil de a recupera decalajele cât mai repede față de mediile europene (Argument 3). 

 Necesitatea integrării economice a Moldovei în Europa este dată și de limita eforturilor 

forței de muncă, caracterizată de o “sărăcie funcțională”: deținerea unui loc de muncă este o 

condiție necesară dar nu și suficientă de evitare a sărăciei. Pragul de sărăcie al multor menaje nu 

poate fi exclus în ciuda angajabilității membrilor acestora. Cu o dependență mare de remitențe, 

nivelul de trai scăzut al menajelor aflate sub amenințarea atingerii pragului de sărăcie, a continuat 

să se deterioreze, întrucât s-a remarcat o tendință de diminuare a acestora, în valoare nominală sau 

reală pe intervalul anului 2023. În acest context, pentru menținerea unei reziliențe sociale a 

menajelor în fața sărăciei, este necesar ajutorul de stat pentru categoriile caracterizate de 

vulnerabilități.  

Forța de muncă este o categorie aparte în analiza contextului socio-economic al Republicii 

Moldova. Cunoscută în mod tradițional ca una calificată, înzestrată și talentată, forța de muncă se 

confruntă acum cu lipsuri și îngrijorarea angajatorilor care semnalează tot mai des menținerea 

                                                             
9 Conform situației de la 31 august 2023, rata fondurilor proprii pe sectorul bancar a înregistrat valoarea de 31,6%, 
în creștere u 2,1 p.p. de la începutul anului curent, fiind totodată cu mult peste limita minimă de 10%, prevăzută în 
legislație. Indicatorul de acoperire a necesarului de lichiditate (LCR) depășește 240%, în condițiile în care valoarea 
minimă a indicatorului este fixată la 100% (https://library.fes.de/pdf-
files/bueros/moldau/20197/2023_raportul.pdf) 



pozițiilor deschise în lipsa posibilității ocupării posturilor cu personal calificat. Rata de ocupare 

este în continuare foarte scăzută, de aproximativ 45% în anul 2022, comparativ cu media 

europeană sau cu în țările din regiune. Problemele legate de insuficiența forței de muncă și de 

subocupare sunt cauzate de un tablou complex. Una dintre cele mai importante cauze ale 

angajabilității scăzute sunt așadar salariile reale deosebit de mici, incapabile să permit multor 

oamenilor să evite  pragul de sărăcie, în ciuda muncii prestate. În trimestrul al doilea din anul 2023 

rata de inactivitate a populației în vârstă de 20-64 de ani, desi în descreștere, a rămas în continuare 

înaltă, respective de -41,2%, dublul mediei Uniunii Europene. Amenințarea care există este 

următoarea: chiar și în contextul integrării Moldovei în Uniunea Europeană, urmată matematic de 

îmbunătățirea peisajului economic, pe termen scurt va fi un decalaj între cererea de muncă care va 

crește mai mult decât oferta disponibilă, accentuând într-o primă fază accentuarea deficitului forței 

de muncă. Va fi nevoie de o stimulare a acesteia printr-o ajustare superioară a salariilor pe baza 

atragerii unor împrumuturi strategice din partea fondurilor europene disponibile de reducere a 

decalajelor dintre membrii acesteia (Argument 4).  

Republica Moldova are încă resursele umane la baza cărora stă o populație tânără, 

reprezentată de o pondere semnificativă. În conformitate cu datele oficiale publicate, Biroul 

Național de Statistică informează că, conform rezultatelor cercetării ,,Ancheta forței de muncă” 

(AFM)2, în trimestrul IV 2023, tinerii de 15-34 ani au fost reprezentați de următoarele categorii 

de persoane: 

 tinerii care nu fac parte din populația ocupată și care nu urmează un nivel de educație și un 

curs de formare profesională (formează grupul NEET3), proporția cărora a constituit 

28,1%, fiind în descreștere cu 0,6 puncte procentuale față de nivelul trimestrului IV 2022 

(28,7%); 

 tinerii care nu fac parte din populația ocupată, dar urmează un nivel de educație și/sau un 

curs de formare profesională, care au atins ponderea de 27,9%, sau cu 1,0 puncte 

procentuale mai mult față de trimestrul IV 2022 (26,9%); 

 tinerii care fac parte din populația ocupată, dar nu urmează un nivel de educație și un curs 

de formare profesională, care au constituit 35,1%, fiind în creștere cu 0,1 puncte 

procentuale față de trimestrul IV 2022; 

 tinerii care fac parte din populația ocupată și, totodată, urmează un nivel de educație și/sau 

un curs de formare profesională, care au marcat 3,0%, fiind în creștere cu 0,3 puncte 

procentuale față de trimestrul IV 2022 (2,7%); 

 tinerii care sunt plecați peste hotare la lucru sau în căutare de lucru pentru o perioadă de 

până la un an și nu urmează un nivel de educație și/sau un curs de formare 

profesională, care au constituit 5,9%, fiind în descreștere cu 0,8 puncte procentuale față de 

nivelul trimestrului IV 2022 (6,7%). 

Numărul total al tinerilor care formează grupul NEET în vârstă de 15-34 ani a constituit 

164,5 mii de persoane, în vârstă de 15-24 ani în număr de  31,6 mii de persoane, de 15-29 ani în 

număr de  90,2 mii de persoane. În toate aceste trei grupe de vârstă majoritatea o alcătuiesc femeile 

(62,4% în grupa de 15-24 ani, 66,4% la cea de 15-29 ani și 65,6% la cea de 15-34 ani). 



În totalul tinerilor NEET cu vârsta cuprinsă între 15-34 ani predomină persoanele de 30-

34 ani, cu o pondere de 45,1%, urmate de tinerii de 25-29 ani - 35,7%. Cota parte a tinerilor în 

vârstă de 20-24 ani constituie 14,0% și a celor de 15-19 ani – 5,2%. În funcție de sexe, majoritatea 

în totalul tinerilor NEET o formează, la fel, grupele de vârstă 30-34 ani (46,4% pentru bărbați și, 

respectiv, 44,5% pentru femei) și 25-29 ani (32,6% - bărbați și, respectiv, 37,3% - femei). 

Ponderea tinerilor NEET în numărul total de tineri cu vârsta de 15-24 ani a constituit 

12,7%, în rândul tinerilor de 15-29 ani - 22,8% și în rândul celor de 15-34 ani - 28,1% 

(indicatorODD 8.6.14). În rândul tinerilor de 15-19 ani rata NEET a fost de 6,4%, la 20-24 ani – 

20,4%, la 25-29 ani – 39,8% și la tinerii de 30-34 ani - 39,1%. Rata cea mai mare a fost înregistrată 

la femeile de 25-29 ani (51,0%). 

În toate aceste grupe de vârstă indicatorul înregistrează valori mai înalte în rândul femeilor 

în comparație cu bărbații, ecartul de gen fiind de 6,1 puncte procentuale la tinerii de 15-24 ani, 

13,6 p.p la tinerii de 15-29 ani și, respectiv, de 16,2 p.p la tinerii de 15-34 ani (Figura 1). 

 
 

În al doilea rând, trebuie depuse toate diligențele atragerii populației inactive existente deja 

în Moldova. O componentă aparte o vor reprezenta politicile de retenție a forței de muncă și a 

programelor de stimulare a populației care lucrează în afara țării să revină, cu capitalul și 

cunoștințele acumulate. În baza eforturilor depuse, Republica Moldova a depășit statutul de țară 

cu venituri mici și acum poate fi considerată o țară cu venituri medii, dar din cauza indicatorilor 

mari legați de pragul de sărăcie, acest lucru este greu sesizabil, în special din perspectiva 

decalajului dintre distribuția veniturilor și a decalajului nivelului de trai dintre mediul urban și 

mediul rural. Datele economice din teren evidențiază acest lucru10:  

În anul 2022 aproximativ o treime din populația Republicii Moldova se afla sub pragul de 

sărăcie absolută, date exprimate într-un decalaj semnificativ între mediul rural (de 40,1%) și 

                                                             
10 România și Bulgaria de asemenea înregistrează rate mari ale sărăciei absolute, respective de 32,2% și 34,4%, 
comparativ cu media UE de 21,7%  - Raportul Integrării UE (https://library.fes.de/pdf-
files/bueros/moldau/20197/2023_raportul.pdf) 



mediul urban (17,1%), în contextul mediei europene de 21,7%. Ținând cont de decalajele în 

general mari dintre indicatorii Republicii Moldova și mediile europene, diferența relativ mică 

dintre pragul sărăciei urbane din Moldova și media europeană duce la ideea că acolo unde au 

existat posibilități de investiții, educație, îmbunătățire a infrastructurii și serviciilor, digitalizării, 

populația a reușit să țină pasul cu dezvoltarea tehnologică și calitatea output-ului. Gap-ul 

înregistrat între mediile urban și rural este explicată în principal prin faptul că activitatea 

economică, în special sectorul terțiar, este concentrată în zona principalelor orașe precum 

Chișinău, Bălți, Cahul, regiunile limitrofe fiind afectate de lipsa locurilor de muncă cu producție 

sau servicii cu valoare adăugată mai mare decât cea din agricultură. În Chișinău și Bălți este 

concentrat aproximativ jumătate din numărul de salariați din Republica Moldova. Amplasarea 

regională a surselor de producție este o soluție principală, aceasta având succes prin alocarea 

fondurilor europene din programe cu finanțare nerambursabilă în zonele sărace din România 

sau Bulgaria, spre exemplu,  însă numai după încheierea procesului de integrare europeană. 

Acesta este încă un apect prin intermediul căreia Republica Moldova ar putea rezolva problema 

polarizării socio-economice a raportului urban/rural (Argument 5). 

IV.Problemele sistemice ale Republicii Moldova 

 În ciuda schimbării paradigmei politice și a mediului economico-social datorate președintei 

Maia Sandu și a clasei politice care o sprijină, Republica Moldova se confruntă în continuare cu o 

serie de probleme sistemice: forța de muncă în scădere, volumul redus al fondurilor direcționate 

în cercetare, progres tehnologic și inovații,  valoarea adăugată redusă a output-ului sectorului 

terțiar și lipsa producției naționale a bunurilor de folosință îndelungată, competitivitatea redusă a 

produselor autohtone în raport cu piețele străine. Integrarea în Uniunea Europeană este singura 

soluție viabilă, dar Republica Moldova are misiunea de a-și îndeplini partea ei de obligații din 

acest proces, respectiv să se pregătească de integrare prin promovarea unei viziuni unanim 

acceptate de a se concentra pe reziliența, incluziunea și conectarea economiei la trendurile 

zonale și mondiale (Argument 6). 

 Tendințele de convergență dintre economia Moldovei și economiile țărilor din regiunea 

central și est europeană sunt evidente, dar ritmul lor situează permanent Moldova cu un tempo în 

urmă.  

Grafic - Grafic PIB/locuitor și PIB/persoană ocupată, raportat la media țărilor din Europa Centrală 

și de Est, % 

Grafic - Rata de creștere a PIB în dinamică pentru Republica Moldova și media țărilor din Europa 

Centrală și de Est, % 

 Alături de sărăcia absolută care afectează un segment important al populației, o altă 

problemă sistemică este lipsa de competitivitate a exporturilor moldovenești din cauza cărora 

Republica Moldova nu poate accesa toate avantajele oferite de piața comunitară. La început, 

exporturile reprezentate cu precădere de produse agricole de bună calitate, sau de calitate foarte 

ridicată, precum produsele viticole, au resimțit din plin blocajele survenite din partea relațiiilor 

comerciale tradiționale cu Federația Rusă. Șocurile succesive, cele mai mari în 1997, 2006 și 2013, 

au trezit conștiința producătorilor de vin din Republica Moldova, care au redus pe cât a fost posibil 



expunerea la deja riscanta economie rusă sau la economiile din fostele țări sovietice din Asia 

Centrală. După părăsirea CSI de către Republica Moldova în 2023,  politica comercială a Moldovei 

de reorientare către Europa a început un nou capitol.  Diversificarea geografică a exporturilor și 

strategia de industrializare sunt aspecte asupra cărora autoritățile deja s-au concetrat, dar în lipsa 

finanțării corespunzătoare, acestea trebuie amânate pe baza calendarului integrării europene. 

Contextul privitor la fondurile necesare dezvoltării economiei Moldovei are forma unui cerc 

vicios: fără finanțarea europeană, Republica Moldova va trebui să conteze pe investiții străine 

directe, dar investitorii străini sunt reținuți în lipsa asigurărilor instituțiilor europene și a riscului 

de țară. Un raport publicat de think-tank-ul Expert Grup din Republica Moldova a atras atenția 

asupra unei situații ciudate înregistrate la sfârșitul anului 2021: 40% din investițiile străine din 

Republica Moldova au provenit din Rusia sau din Cipru, existând suspiciuni că acesta a fost de 

fapt un “capital reciclat”, scos din țară prin inginerii și scheme de evaziune fiscal. Nici munca 

ieftină nu mai poate fi considerat un mobil de investiții, întrucât momentan se înregistrează o lipsă 

a forței de muncă sau o insuficință a forței de muncă calificate la nivel înalt tehnologic.11  

 Una dintre principalele probleme sistemice care poate fi rezolvată prin integrarea în 

Uniunea Europeană a Republicii Moldova este lipsa resurselor procesului investițional. 

Companiile moldovenești au rămas insuficient capitalizate, cu o capacitate limitată de finanțare a 

proiectelor investiționale. Față de media europeană de 90%, și de cea a țărilor din regiune cu o 

medie de 45%, în Republica Moldova creditarea sectorului privat este cuprinsă în doar 30% dintre 

companiile sau populația care a avut nevoie de finanțare. Chiar și în cazul companiilor care au 

primit creditare, doar 18% au fost destinate industriei prelucrătoare (inclusiv cea alimentară), ceea 

ce duce la calculul matematic că doar 7,2% din creditare este direcționată spre sectorul industrial 

prelucrător, semnal de alarmă care ar trebui luat în seamă pentru momentul în care vor fi 

disponibile resurse vaste pentru finanțare.  

Pregătirea capacității de finanțare a Republicii Moldova pentru absorbția fondurilor 

europene devine un pas important al Drumului European. Cu privire la acest aspect, Republica 

Moldova are nevoie de consultanță și sprijin și finanțare, pe cât posibil, pentru a pregăti oamenii, 

instituțiile și mecanismele de implementare necesare în urma integrării europene. Statutul de țară-

candidată la UE și perspectiva de deschidere a negocierilor de aderare cu Uniunea Europeană 

deschide oportunități semnificative de accesare a fondurilor europene pentru dezvoltarea 

economiei. Accesul la fondurile europene care vor fi disponibile pentru reconfigurarea și 

modernizarea economiei nu va fi suficientă. O atenție deosebită trebuie acordată ratei de absorbție 

care va depinde în mod prioritar de capacitatea instituțiilor de implementare din Republica 

Moldova de a avea mecanisme eficiente de distribuție a resurselor, de guvernanță temeinică, care 

să asigure obiectivitatea administrativă a aganților economici, respectiv a instituțiilor locale 

beneficiare în fața partenerilor externi. Din această perspectivă, este imperativ de a alinia la aceste 

rigori instituții precum AIPA, Administrația de Stat a Drumurilor, Agenția de Eficiență Energetică, 

ANOFM, ODA sau Agenția de investiții. În total, Guvernul a formulat 60 de acțiuni, integrate într-

un „Plan de acțiuni” adoptat în august 2022, pentru a îndeplini cele nouă cerințe ale UE. 

                                                             
11 Expert Grup și Fundația 



 În iunie 2023 a fost organizat Summitul Comunității Politice Europene în Moldova, 

concomitent cu proiectarea Platformei de Sprijin pentru Moldova de către România, Franța și 

Germania, semn important în deschiderea instituțională de care se bucură Republica Moldova 

din partea Uniunii Europene. La aceasta se adaugă dialogurile politice la care a mai fost Moldova 

invitată să participe, precum cele cu EU, SUA, NATO, G7. Prin efortul instituțional socio-

economic, prin orientarea politică și progresele înregistrate în mandatul președintei Maia Sandu, 

imaginea externă a țării este acum situată în aprecierea colectivă a statelor partenere. În iulie 2023 

a fost intensificat procesul de detașare a Republicii Moldova de CSI și de jure, de facto acest lucru 

existând de mai mult timp. Guvernul de la Chișinău a aprobat proiecte de legi pentru denunțarea 

altor două acorduri semnate de Republica Moldova în cadrul CSI. Acestea se referă la protecția 

muncii și la schimbul de informații despre situațiile excepționale dintre țările membre. „Acordul 

cu privire la colaborarea în domeniul protecției muncii, semnat la Moscova în anul 1994, este 

inaplicabil și nu a adus beneficii clare Republicii Moldova”, a explicat ministrul Muncii și 

Protecției Sociale, Alexei Buzu. Cel de-al doilea acord, semnat la Ialta, în 2003, prevedea schimbul 

de informații despre situațiile excepționale cu caracter natural și tehnogen, cooperarea 

informațională la lichidarea consecințelor lor și acordarea de ajutor populației sinistrate. Premierul 

Dorin Recean a sugerat că denunțarea acestui acord nu va influența ajutorul pe care R. Moldova îl 

va oferi țărilor CSI în cazul unor situații excepționale: „Republica Moldova ajută atunci când e 

nevoie. Și cu acord, și fără. E o chestiune de omenie și prietenie”.12 

Caracterul incluziv al UE, care desfășoară vizite de studii pentru parlamentarii moldoveni 

cu participarea deputaților din opoziție, contrastează cu neincluderea în CNIE a vreunui 

reprezentant al acestor forțe politice. Totodată, decizia Președinției de a exclude Bașcanul 

Găgăuziei și Președintele Adunării Populare de la Comrat din cadrul CNIE riscă să conducă la 

aprofundarea izolării unor segmente sociale largi care împărtășesc alte preferințe geopolitice. 

Sprijinul pentru aderarea la UE a scăzut de la 56,8% în iunie 2021 până la 47% în august 2023, 

când simpatiile pentru Uniunea Economică Euroasiatică au fost exprimate de circa 32% din 

populație. O modalitate de a ameliora susținerea pentru vectorul european poate fi angajarea 

autorităților într-un dialog cu categoriile social-politice eurosceptice, iar acest lucru necesită 

extinderea componenței CNIE. Se recomandă așadar extinderea componenței Comisiei 

Naționale pentru Integrare Europeană, în vederea sporirii reprezentativității ei.  

European Network of Transmission System Operators, interconectivitate electrică 

cu România, Iași – Ungheni – Chișinău pipeline 

REPowerUE plan – energy security 

V. Economia integrării ca realitate obiectivă 

Moldova are o singură cale de urmat: aceea de a-i fi bine. Iar acest lucru poate fi posibil 

într-o mai mare măsură alături de Europa (Argument 7). Colapsul său economic care a urmat 

                                                             
12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_3460 



destrămării URSS s-a reflectat în dependența sa tradițională de piețele eurasiatice, carcaterizate de 

instabilitate economică și stagnare. Situația este similară și după mărimea PIB-ului pe cap de 

locuitor după paritatea de cumpărare a valutei naționale, acesta fiind, în anul 2018, de 5,9 ori mai 

mic decât media în statele Uniunii Europene și de 2,9 ori mai mic decât în mediu pe statele CSI 

(tabelul 5). 

Valoarea PIB-ului pe cap de locuitor după paritatea de cumpărare a valutei naționale în anii 

1992-2018 ( prețuri curente, dolari SUA) 
 

1992 1995 2000 2005 2010 2014 2015 2016 2017 2018 

Statele UE 17757 19504 24327 29650 33723 37344 38514 39643 41394 43148 

Statele CSI 8236 6479 7673 11952 15904 19147 18871 19144 19888 20827 

Estonia n/a 8124 12198 19837 21746 27951 28786 30107 32130 34096 

Letonia 6008 6087 8923 15683 17852 23560 24709 25717 27685 29901 

Lituania n/a 6817 9657 16433 20547 27622 28751 30129 32463 34826 

Republica 

Moldova 

3206 2309 2239 3573 4640 6037 6085 6426 6864 7305 

România 6160 7566 7943 12345 16388 20042 21123 22509 24686 26447 

Federația Rusă 11494 9381 11175 17184 22556 27063 26645 27002 27964 29267 

Ucraina 6164 3879 3991 6505 7710 8760 8020 8340 8754 9283 

Sursa: International Monetary Fund, World Economic Outlook Database, April 2019 

 

 

Raportul dintre PIB-ul pe cap de locuitor după paritatea de cumpărare a valutei naționale în 

diverse state față de media UE în anii 1992-2018  

(prețuri curente, dolari SUA) 

 1992 1995 2000 2005 2010 2014 2015 2016 2017 2018 

Statele UE 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Statele CSI 46.4 33.2 31.5 40.3 47.2 51.3 49.0 48.3 48.0 48.3 

Estonian.d. 41.7 50.1 66.9 64.5 74.8 74.7 75.9 77.6 79.0 

Letonia 33.8 31.2 36.7 52.9 52.9 63.1 64.2 64.9 66.9 69.3 

Lituania n.d. 35.0 39.7 55.4 60.9 74.0 74.6 76.0 78.4 80.7 

Republica Moldova 18.1 11.8 9.2 12.0 13.8 16.2 15.8 16.2 16.6 16.9 

România 34.7 38.8 32.7 41.6 48.6 53.7 54.8 56.8 59.6 61.3 

Federația Rusă 64.7 48.1 45.9 58.0 66.9 72.5 69.2 68.1 67.6 67.8 

Ucraina 34.7 19.9 16.4 21.9 22.9 23.5 20.8 21.0 21.1 21.5 

 

Sursa: calculat de autor după International Monetary Fund, World Economic Outlook Database, 

April 2019 

 



Deși în acest moment angajamentul european al Republicii Moldova este de necontestat, 

economia sa se bazează încă pe folosirea intensivă a factorilor primari, precum statele în curs de 

dezvoltare. Mai precis, se remarcă o specificitate a exporturilor în industriile care exploatează 

avantajul preţului scăzut al factorilor primari (resurse naturale, condiţii climaterice, forţă de 

muncă). Competiția economică este scăzută, industriile subfurnizoare sunt insuficiente sau 

inexistente, puterea de cumpărare scăzută face piaţa puţin atractivă, tehnica şi tehnologiile sunt cu 

precădere importate. Atunci când o economie se află în acest stadiu de maturitate, este foarte 

expusă la efectele de contagiune ale crizelor economice mondiale şi la schimbarea cursurilor 

valutare, care duc la instabilitatea cererii şi a preţurilor. Pe lângă aceasta, avantajele competitive 

bazate pe dotarea factorilor de producţie dau dovadă de fragilitate și se pot disipa ușor. Utilizarea 

extensivă a factorilor de producție este o inerție a proceselor economice sovietice, însă progrese 

semnificative s-au realizat pentru noua configurație a unei economii bazate pe inovare, în special 

în sectorul Tehnologiilor Informaționale şi Comunicaționale, domeniu cu un potențial competitiv 

ridicat. Tinerii moldoveni întorși în țară după absolvirea studiilor în străinătate ar putea constitui 

un nucleu modern al forței de muncă în jurul căruia să se cristalizeze aceste sectoare industriale. 

Prin politici de retenție consecvente, în contextul integrării Moldovei în Uniunea Europeană, 

acest lucru se poate realiza (Argument 8).  

Republica Moldova continuă să prezinte decalaje semnificative în planul  competitivității 

cu majoritatea absolută a statelor europene, la nivelul tuturor elementelor care determină 

capacitatea competitivă, iar decalajul cel mai mare se manifestă, în primul rând, în ceea ce privește 

dimensiunea pieței (poziția 127), gradul de dezvoltare al pieței financiare (poziția 124)  și inovațiile 

(poziția 109). În egală măsură, însă,  trebuie recunoscute eforturile depuse de Republica Moldova 

pentru a dezvolta factorii cu o influență pozitivă asupra poziției sale în Clasamentul 

Competitivității Globale, aceștia fiind pregătirea tehnologică (poziția 48), eficiența pieții muncii 

(poziția 56), eficiența pieții bunurilor de consum (poziția 68) și complexitatea afacerilor (poziția 

68), ultimii fiind influențați în mare măsură de folosirea pe larg a oportunităților oferite de 

tehnologiile informaționale. Pe baza acestor indicatori pot fi luate în calcul următoarele concluzii 

și recomandări: 

- Fără integrarea în Uniunea Europeană, Republica Moldova va fi nevoită în permanență să 

gestioneze riscul rămânerii în urmă din punct de vedere al dezvoltării și competitivității 

economice în comparație cu statele UE și alte state din regiune. În acest context, 

modernizarea economică devine o prioritate, iar scopul principal al acesteia trebuie să 

devină creșterea competitivității produselor, serviciilor, dar și a economiei în ansamblu.  

- Republica Moldova trebuie să redefinească dimensiunea competitivității naționale. Noi 

stakeholderi trebuie să susțină această nouă competitivitate: o forță de muncă instruită, 

instituții și întreprinderi      competitive; 

- Investițiile străine directe trebuie să devină o componentă a politicii în domeniul 

competitivității, iar până la maturitatea lor, trebuie accesate programe de fonduri europene 

nerambursabile disponibile statelor în proces de aderare la Uniunea Europeană;  



- Accelerarea integrării europene a Republicii Moldova se poate face prin cooperarea 

întreprinderilor moldovenești  cu marile companii internaționale prin participare  la lanțul 

valoric; 

- Republica Moldova are o economie bazată pe folosirea intensivă a factorilor primari, prin 

urmare se impune continuarea reformelor structurale și implementarea unui model de 

dezvoltare economică bazat pe investiții și inovații, care să genereze creșterea 

productivității muncii, schimbări structurale în favoarea ramurilor mai competitive, dar și 

sporirea  și diversificarea exporturilor;  

- Resursele umane ale Republicii Moldova au fost întotdeauna reprezentate de o populație 

care a meritat mult mai mult, fiind una dintre cele mai nedreptățite în fața lecțiilor dure ale 

istoriei.  Oameni talentați prin natură și educați prin tradiție,  moldovenii au nevoie de 

corelarea standardelor educaționale cu Europa, precum și de  servicii de sănătate 

competitive și moderne. Costul scăzut al forței de muncă a fost principala definiție a  

avantajului competitiv, dar în noile realități economice, între economiile bazate pe servicii 

ale economiilor dezvoltate și inteligența artificială care vine puternic din urmă, forța de 

muncă ieftină nu mai poate fi considerată un vector economic strategic.  

- Creșterea economică susținută de cheltuieli de cercetare – dezvolatre, respectiv de  inovații 

este o caracteristică firească a unei economii dezvoltate, iar Republica Moldova trebuie să 

includă și acest punct important pe agenda viitorului său economic. Este necesară 

susținerea  dezvoltării unei economii bazate pe cunoaștere, iar creşterea rolului cercetării-

dezvoltării-inovării în dezvoltarea competitivităţii şi asigurarea unei creşteri economice 

sustenabile trebuie să se bazeze pe: 

o Accelerarea  ritmului de cercetare şi inovare, inclusiv în termeni de eficiență, 

performanțe, şi corelarea  acestuia la realitățile economiei naționale; 

o Constituirea unui mediu de afaceri favorabil inovării şi promovarea unei politici 

clare  și realiste în domeniu, care să pornească de la stimularea activităţilor de 

cercetate-dezvoltare-inovare și în sectorul real al economiei; 

o Promovarea unei abordări sistemice a inovării, în  contextul interdependențelor 

dintre stakeholderii implicați în acest proces: universităţi, instituţii de cercetare, 

întreprinderi, finanţatori, instituțiile guvernamentale. În acest nou cadru apare 

posibilitatea  unei mai bune integrări a mediului academic, cercetării și mediului de 

afaceri (Argument 9 (sau 8+7 subargumente)).; 

Pentru perioada următoare obținerii statutului oficial de țară candidată la integrarea în 

Uniunea Europeană, Republica Moldova are nevoie de investiții în infrastructura energetică, 

dezvoltare regională și infrastructura de transport, atât pentru a îmbunătăți conectivitatea cu 

Uniunea Europeană, cât și pentru a valorifica oportunitatea geografică ca Republica Moldova să 

devină un cluster economic important în reconstrucția postbelică a Ucrainei. Mult așteptata 

creștere economică va fi corelată de capacitatea statului de a crea oportunități și premise pentru 

dezvoltarea mediului socio-economic, pentru consolidarea rezilienței lanțurilor de producție, dar 

și pentru reorientarea economiei către producerea de bunuri cu valoare adăugată mai ridicată. 



Finanțarea  mediului de afaceri trebuie să fie concentrată pe revitalizarea insustriilor prelucrătoare, 

importul de capital tehnic și tehnologie modernă care susțin creșterea economică prin generarea 

de valoare adăugată înaltă, îmbunătățirea productivității și crearea de locuri de muncă. 

 Forward thinking: momentul Moldovei 

Economiile mici și sărace fac față riscurilor strategice prin costuri sociale și economice 

mai mari, încercând că reduc gap-ul economic dintre ele și statele avansate prin globalizare, 

respectiv în contextual actual, prin integrare în uniunile vamale, precum ar putea face 

Republica Moldova cu Uniunea Europeană (Argument 10). Iar competiția dintre state  înseamnă 

competiția dintre legislațiile acestora, procedurile administrative, sistemele fiscale, monetare, 

financiare, comerciale, educaționale, sociale, ecologice, judecătorești și altele, iar un șir de 

indicatori care țin de conținutul acestora de regulă sunt folosiți și în elaborarea clasamentelor 

internaționale ale competitivității statelor lumii. De regulă, pentru statele cu societăți stabile, climat 

politic bazat pe democrație și libertăți individuale și economii puternice care le sprijină și poziții 

mai bune în ratingul competitivității  globale sunt specifice următoarele caracteristici: o economie 

deschisă și funcțională de piață, cu sistemul de prețuri responsabil de alocarea optimă a resurselor 

și a output-ului; taxe vamale mici; susținerea competiției pe piața internă; asigurarea unui cadru 

legal și instituțional care să asigure egalitatea cetățenilor în drepturi și libertăți, precum și 

prezervarea proprietății private; un sistem fiscal bine administrat și transparent; servicii publice de 

calitate și anularea riscului disruptiv al corupției; un sistem politic democratic și pentru care este 

specifică concurența politică; respectarea legii de către toți agenții economici și cetățeni. La toate 

acestea Moldova poate ajunge prin integrarea în Uniunea Europeană (Argument 11). 

Este foarte interesant că, în conformitate cu riscurile analizate, polarizarea socială și lipsa 

oportunităților economice sunt singurile temeri majore ale lumii în următorii doi ani. Perspectiva 

se înrăutățește atunci când oamenii și-au exprimat temerile pentru următorii zece ani, când 

problemele economice aproape că dispar din raza vizuală a interesului lor. Principalele temeri din 

următorii zece ani sunt legate de evoluția neprevăzută a inteligenței artificiale și a schimbărilor 

climatice negative, dictate de deprecierea mediului. Pe fundalul acestor realități, Moldova nu 

trebuie să înregistreze stagnări în procesul de integrare în Uniunea Europeană, deoarece în 

anii următori interesul Uniunii Europene va fi să răspundă unor provocări mai mari decât 

pandemia sau conflictele armate, sau extinderea uniunii. Moldova trebuie să se urce în acest 

tren (Argument 12).  

Multe țări vor rămâne izolate digital, dacă vor ignora impactul AI care va imprima ritmul 

noilor standarde de productivitate, modalitățile și activitățile financiare, realitățile climatice, 

educația și sănătatea, dar mai ales creearea de noi profesii. Cei care nu se vor corela la AI, vor 

marca rămâneri în urmă mai mari decât cele imprimate de decalajele victimelor care nu au înțeles 

globalizarea.  

 Atât o cauză cât și o consecință a solidității structurii statale, conflictele armate dintre țări 

reprezintă un element de noutate în lista riscurilor enumerate de oameni în orizontul de termen 

scurt dat de următorii doi ani. Contagiunea beligerantă care poate deriva de aici este principala 



amenințare din perspectiva riscului geostrategic, în Europa, și chiar la granițele Moldovei având 

două dintre aceste forme: un război între două state suverane, Ucraina și Rusia, mascat politic sub 

forma unui conflict intermitent cauzat de acțiunile secesioniste din zonele Lughansk și Donețk de 

la granița ruso-ucraineană, sau conflictul înghețat cu provincia separatistă Transnistria, care este 

de jure încă în componența statală a Republicii Moldova. De asemenea, Republica Moldova 

trebuie să acorde o atenție deosebită dialogului cu Găgăuzia, în care trăiește o minoritate etnică 

turcică dar de religie creștină, fapt ce poate înlesni semnificativ integrarea politică și economică a 

acesteia. Tendințele secesioniste ale acestora, manifestate la începutul anilor 1990 au fost 

exploatate de Rusia: momentan, vinurile din regiunea Găgăuziei, vinurile de Comrat, reprezintă o 

excepție a acceptării importului de vin din Republica Moldova. Găgăuzia trebuie încurajată să 

se simtă și să se bucure de nivelul de trai al unui un district european în componența Republicii 

Moldova, nu de reactivitatea unei provincii separatiste cu simpatii și speranțe de ajutor din afara 

țării pentru recunoașterea drepturilor sale. Integrarea europeană a Moldovei poate fi o soluție 

economică la o problemă socio-politică care persistă cu etniile conlocuitoare (Argument 13).  

 La nivel mondial, principalele riscuri identificate de oameni sunt: efectele meteo extreme 

(66%), dezinformarea și interpretarea greșită a informațiilor generate de AI (53%), polarizarea 

politică și socio – economică (46%), criza costului vieții (42%), atacurile ciberneticen(39%)13. 

Toate ceste riscuri se potrivesc tabloului socio-economic al Moldovei, în proporții diferite. Putem 

estima că în contextul geostrategic actual, dezinformarea și utilizarea AI pentru intoxicarea 

informațională, precum și atacurile cibernetice ar putea fi două riscuri mult mai pronunțate, care 

își găsesc rostul în „războiul invizibil” din jurul războiului din tranșee. Dată fiind proximitatea 

Moldovei de Odessa, principalul port ucrainean, frontiera comună cu o țară aflată în război, 

implicarea umanitară a Moldovei prin asistența acordată unui număr de imigranți care a depășit 

permanent logistica și posibilitățile sale, conflictul înghețat cu separatiștii din Transnistria, care 

are o altă importanță în contextul actual, se poate aprecia că nu este loc de alte vulnerabilități 

cibernetice și de  „fake news”.  

Un lucru interesant se desprinde din Global Risk Report cu privire la prognozele pe doi 

ani, orizont 2026,  pe care le-au făcut membrii eșantionului: dezinformarea și intoxicarea 

informațională au urcat pe primul loc, și un nou risc și-a făcut intrarea între primele cinci: conflictul 

armat interstatal. Global Risk Report estimează că în privința conflictului armat dintre Ucraina și 

Rusia, evoluția deși imprevizibilă, poate să migreze către un conflict prelungit marcat de perioade 

alternative de apatie tactică sau de bătălii. Instabilitatea din Orientul Mijlociu nu a permis sancțiuni 

eficiente împotriva Rusiei, un caz aparte reprezentându-l țările din centrul Europei, a căror poziție 

față de conflictul ruso-ucrainean a fost uneori oportună în funcție de interesele de stat. Pe aceleași 

coordontate, sprijinul acordat Ucrainei de Europa sau de Statele Unite depinde de unitatea de la 

Bruxelles sau de viziunea democraților sau a republicanilor din Congresul American. Între toate 

aceste raporturi de forțe intercontinentale, se află Republica Moldova, între NATO și vecinii săi 

aflați în război. Fiecare dintre conflictele în desfășurare, sau potențiale, are câte o miză importantă: 

rutele comerciale și prețul petrolului în Orientul Mijlociu, echilibrul de forțe din Europa de Est și 
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redefinirea locului geopolitic al Rusiei între Europa sub umbrela NATO și ascensiunea Chinei, 

lanțurile de aprovizionare cu echipament tehnologic avansat în Asia de Sud-Est, unde activează 

concurenți majori precum China, Singapore, Taiwan sau Japonia. Pare că întreaga lume este 

ocupată cu câte ceva. Moldova nu dorește decât ceea ce oferă Uniunea Europeană: pace, 

coeziune socială, democrație, respectarea drepturilor omului. Republica Moldova în Uniunea 

Europeană reprezintă de fapt o investiție în stabilitatea și securitatea mutuală a Europei 

(Argument 14). 
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